

“三色白菜”出圈记

本报记者 张恒



最近，西安市长安区的“三色白菜”试种成功，其以高“颜值”和独特的口感，成了蔬菜圈的“明星”。12月9日，在长安区大兆街道庞留村瑞邦专业合作社种植基地，一棵棵圆嘟嘟的大白菜长势喜人。

传统的大白菜都是菜叶青、菜

帮白，“三色白菜”与普通白菜外观区别不大，但是切开后，菜心是紫色的，中间是黄色的，外面是绿色的。

“普通白菜1亩地生产和管理成本在1000元左右，而‘三色白菜’光种子和育苗成本就不止1000元。”瑞邦专业合作社理事

长国栋说，“普通白菜不需要育苗，直接机械播种就行，而‘三色白菜’种子比较贵，所以得先育种。”

7月下旬育苗，8月下旬移栽。经过几个月的忙活后，眼下合作社的“三色白菜”已进入采摘期。“我们的白菜口感清脆香甜，叶片厚、水分足，富含叶绿素、花青素等，营养价值高。”成国栋说。

作为秋冬蔬菜的“主力军”，大白菜可以涮火锅、腌酸菜、炖肉等，是餐桌上不可或缺“香饽饽”。“三色白菜”试种成功，既可丰富市民的“菜篮子”，也

可为农民增收打开一条“生金”之路。

今年，西安市农业技术推广中心与西北农林科技大学合作，积极引进“三色白菜”并试种成功。这不仅为人们的健康饮食提供了新选择，也为提升农产品附加值、促进农民增收、为白菜产业升级提供新的契机。

“这几年，我们对新品种很重视，施有机肥的同时，病虫害防治方面也采用绿色防控技术，尽力让蔬菜吃得好、喝得美。”长安区农技中心蔬菜站站长沈雪峰说，“这种‘三色白菜’可谓是白菜中

的‘爱马仕’，其倡导的是绿色健康理念，瞄准的是高端消费市场，前景非常广阔。”

沈雪峰告诉记者，作为我国首款水果型大白菜，一棵“三色白菜”所含营养成分可与紫甘蓝、胡萝卜和西红柿相媲美，富含花青素、类胡萝卜素、番茄素等营养物质。

“这种‘三色白菜’生吃爽口多汁，炖豆腐还有股鸡蛋味，眼下已经成为我们家餐桌的‘新宠’。”第二次来基地采摘的市民王女士边说边把“三色白菜”分享到朋友圈。



12月23日，在汉中市南郑区高台镇战斗村聚祥农业蔬菜种植基地大棚里，无土栽培的苔菜、生菜等有机蔬菜茁壮根旺，菜农们忙着管理、收获，一派生机勃勃景象。

通讯员 何祥斌 摄

第十届全国猕猴桃产业技术培训会在周至举办

本报讯（记者 张恒）12月23日，记者了解到，近日第十届全国猕猴桃产业技术培训会在周至县举办。此次培训会采取线上线下同步进行，旨在提升猕猴桃产业从业人员的技术水平，推动产业健康发展，为猕猴桃产业的规模化、标准化、品牌化、国际化奠定技术基础。

培训会邀请了来自中国科学院武汉植物园、西北农林科技大学、湖南农业大学、贵州大学等知名高校和科研机构的多位行业领军专家，聚焦猕猴桃产业的高质量发展。专家们围绕新型砧木的科学应用、高标准建园措施、土壤改良技术、授粉原理及技术、采后病害

绿色防控技术、储藏保鲜技术等多项关键技术展开了深入讲解。培训内容涵盖了从良种选育到果园精细化管理，从病害防控到采后处理的全方位技术提升，为猕猴桃产业的科技化、标准化和可持续发展提供了宝贵的指导。

此次培训会的举办，不

仅为猕猴桃产业的发展提供了技术支持，也为周至猕猴桃产业注入了新的动力。通过培训，周至猕猴桃产业将继续秉持“质量为先、科技引领”的发展理念，进一步提升病害防控、园区管理、技术提升和产业链延伸等方面能力，为当地经济注入新活力。

发展食用菌产业 带动村民增收

詹诗涛 宋选源 记者 靳天龙



产业振兴展新颜

12月13日，在柞水县下梁镇胜利村香菇种植大棚，一排排菌袋错落有致，一朵朵破袋而出的香菇菌盖厚实，长势喜人。村民们穿梭在菌架间忙着采摘、分选、装筐。

“在家门口挣钱方便，既照顾了家里，又增加了收入，现在一天能摘几十公斤香菇，一个月有3000元左右的收

入。”村民程彦德在大棚里一边采摘香菇一边说。

“大棚的香菇菌棒每年可采收四五茬，我们种植的香菇盖面平滑、口感紧实，在市场上很受欢迎，品相较好的能卖到16元左右。”胜利村党总支部书记程永鹏介绍，眼下正是香菇采摘的季节，基地每天可

采摘香菇50多公斤，主要销往县城本地农贸市场。

近年来，胜利村两委积极探索产业发展新路径，通过“集体主导+村民参与”发展模式，将香菇种植作为促进群众增收的主要产业来抓。村上现建有4座香菇大棚，可摆放菌袋3万多袋，有20多人参与香菇种植，人均年增收1.5万多元。为提高香菇的产量和品质，村上还邀请县农业专家定期到村里进行技术培训，指导村民科学种植、防治病虫害。

“现在国家政策好，村里的变化非常大，我们在家门口就能挣钱了，生活也越来越好了。”说起村子的变化，村民程彦德看在眼里，喜在心里。

“为了推动村集体经济发展，我们根据村内的实际情况，选择香菇种植产业，有了较快的发展。下一步，我们将立足现有的香菇特色产业优势，以点带面、优化布局、完善链条、联农带农，不断发展壮大食用菌特色产业，让食用菌成为带动群众增收的特色产业。”程永鹏信心满满地说。

陕蒙粮食流通行政执法联席会议在榆林召开

本报讯（记者 赖雅芬）12月23日，省粮食和物资储备局传来消息，近日，陕蒙粮食流通行政执法联席会议在榆林召开，双方就加强粮食流通执法监管、保障区域粮食安全新路径进行交流。

会上，陕西省、内蒙古自治区粮食和物资储备局以及榆林市、鄂尔多斯市发展改革委分别就本辖区涉粮案件查办、粮食流通行政执法工作开展等情况进行了具体交流。双方认为，内蒙古自治区是粮食主产区，粮食生产、储备、购销都走在全国前列，粮食专业人才队伍能力水平也保持领先；陕西省属于国家确定的粮食产销平衡省份，粮食品种丰富，市场化程度较高，经营主体多样，要做好新时代粮储工作。两省区粮食和物资储备部门需构建起毗邻地区粮食市场管理平台，组织开展联合执法检查，特别是在库存检查、定期巡查等工作中，要积极探索跨区域交叉检查新模式，形成执法合力，共同提高粮食执法检查能力水平，为两省区粮食和物资储备高质量发展提供坚实保障。

会议期间，榆林市与鄂尔多斯市发展改革委共同签署了《粮食流通行政执法战略合作协议》。与会人员现场观摩学习了两市粮食行政执法工作展示，以及榆林粮储集团榆林库及在建粮库、鄂尔多斯市乌审旗裕丰粮油有限公司仓储管理情况，还查看了粮食储存条件、安全措施及建设进度和设计规划。

西安举办市级储备粮仓储安全管理业务培训班

本报讯（记者 赖雅芬）12月23日，记者了解到，近日，西安市储备粮管理中心举办2024年市级储备粮承储企业从业人员培训班（第二期），对全市19家承储企业35名仓储安全管理人员进行了专题培训。

本期培训针对市级储备粮仓储安全管理要点、难点，从有限空间作业安全知识、触电和电气火灾预防、企业安全生产审批环节注意事项等三个方面设置培训内容，采取政策解读、案例分析、操作演示、互动答疑等方式，对储备粮仓储安全管理相关作业指南、安全管理要求进行系统讲解，并组织全体学员观摩西安市发改委2024年度粮食储备企业消防演练，学习突发火情应急响应全流程等。

下一步，西安市储备粮管理中心将按照党的二十大提出的“全方位夯实粮食安全根基”要求，深化“大学习、大培训、大落实”行动，以提升实战能力为目标，一季度一主题，突出培训重点，创新培训方法，调动市级储备粮承储企业干部职工参与热情，不断提升储备粮安全管理和应急处理能力，坚决守牢市级储备粮安全防线。